Reflexió varga Lajos Márton értékelő írására
Egy szerzőnek a legnagyobb megtiszteltetés, ha kézbe veszik, olvassák és használják a művét. Varga Lajos Márton törökőri presbitertől ezt a legnagyobb megtiszteltetést kaptam, mert áttanulmányozva a Heidelbergi Kátéról írt magyarázatomat, ráérzett azokra az impulzusokra, amik a kommentár megírásának ilyen jellegű megformálásához vezettek. Meggyőződésem: amit a Heidelbergi Kátéról, annak keletkezéstörténetéről, teológiájáról mondunk, az csak a kezdet, és nem helyettesíti a hitvallás gondolkodásmódjának átvételét. Még a szöveg szó szerinti megtanulása sem váltja ki a dokumentum lelkületének megélését. És ezen a téren bizony adósok vagyunk. Az igazán új az lenne, ha a megváltottság tudatának hálaadásra vezető megvigasztaltsága átváltoztatná az életünket. Persze ehhez a Heidelbergi Kátéról való többet tudás, az összes kérdés-felelet összefüggésrendszerében való tájékozódás, eligazodás sokat segíthet.

Nem tagadom, hogy számomra sok örömöt adott a Káté tanításának kutatása. Szerteágazó teendőim miatt sok részletben készült a magyarázat, de minden nekibuzdulás egyben új lendületű folytatást hozott, mert alig vártam, hogy foglalkozhassam a kérdés-feleletekkel. Szellemi-lelki feltöltődést adott a Káté. Ezért is kerestem az elmélyülés óráit. A klasszikus tanítási egységek szembenézésre késztettek, hogy mit hiszek én, milyen az én református keresztyénségem, hogyan gondolkodom a legfontosabb bibliai üzenetekről. Amikor átgondoltam a Káté anyagát, akkor a magam hitének állapotát is mérlegre tettem, s közben tisztult a hittudatom az oda nem való elemektől, gondolatoktól. Ezáltal is hálaadásra vezető vigasztalást kaptam a 2008-ban gyors egymásutánban elvesztett szüleim eltemetése után. 

A Heidelbergi Káté minden eleme megannyi ablak, amelyen át magát Jézus Krisztust és az ő akaratát ismerhetjük fel. Amikor átgondoljuk a hitvallási irat anyagát, akkor a magunk hitének állapotát tesszük mérlegre, hogy tisztuljon hittudatunk az oda nem való elemektől, gondolatoktól.

A Kátéban kidomborodik az üdvbizonyosság, ami örömforrás. Ha a magyarázatomon átsüt a derű és az öröm, akkor azzal megmutatkozik az a Heidelbergi Kátéban is uralkodó hangszín, ami a „hitvalló én” vallástételéből sugárzik. Ezt a csöndes örömöt a kiválasztás bizonyossága és a szövetség-teológia biztonsága táplálja.

A Szentírás jelentősége feltűnő a Kátéban. A bizonyító igehelyek sokasága a Káté szerves részét képezik. Figyelembe vételük elengedhetetlen a magyarázatuknál, sőt a Szentírás belső bizonyságtételére is felhívják a figyelmet. 
A könyv írása közben nekem is szembesülni kellett azzal, hogy a Káté, mint hitvallás mindig túlmutat önmagán a hit zsinórmértékére, az Igére (1Kor 3,10-11, Ef 2,20, 1Tim 3,15). Ahogyan K. Barth mondja: „A hitvallás az egyház klasszikus szabású és mértékadó jellegű kommentárja a Szentírásnak: erejét nem másunnan, mint a Szentírásból veszi, s csak annyi ereje van, amennyit a Szentírásból való eredet ad neki.” A Szentírás adja elénk a legfőbb normát, a normák mormáját (norma normans), míg a hitvallás norma normata: a Szentírás mértékével szabályozott mérték. „A Szentírás tekintélye parancsoló, a hitvallásoké parancsolt. A Szentírás tekintélye megígért, a hitvallásoké elfogadott. A Szentírás tekintélye az Úrnak és Királynak saját parancsoló hatalma, a hitvallások tekintélye a szolgának és küldöncnek kölcsönzött tekintélye. Ha a Szentírás tekintélye abszolut, akkor a hitvallás egyházi tekintélye relatív tekintély” – tanítja H. Vogel. Ebből következően a Heidelbergi Káté sem tévedhetetlen, csupán relatív tekintélye van. A Káté betűje sem válhat bálvánnyá. A Káté tekintélye csak annyiban köt, amennyiben a tanításával a Krisztushoz köt. 

Hála Istennek a Káté törekvése kezdettől fogva az, hogy erősítse a Krisztushoz kötést. Aki tudja: nem önmagáé, hanem a Jézus Krisztus tulajdona, az nincs kiszolgáltatva a világmindenség erőinek, sem a maga ösztöneinek. Az egocentrikus élet kelepcéjét felváltja a krisztocentrikus élet perspektívája. 
A Káté az üdvtörténet teológiai „főútvonalát” követi, azon vezet, ezért a magyarázó sem tehet mást. A Káté Krisztushoz kötöttsége miatt nem szabad engednünk, hogy a Heidelbergi Káté is az úgynevezett „kötelező olvasmányok” sorsára jusson. Nem elég a kampányszerű konfirmációs megismerés, amit majd követ a törvényszerű feledés, hanem szükség lenne a folyamatos ismétlésre, szív szerinti hajlandóságra és készségre, hogy sziszifuszi aprómunkával elmélyedjünk benne. Még a gyakorló, rendszeresen templomba járó gyülekezeti tagjaink jelentős részének is vékonyka és sekélyes a keresztyén hitismerete, mert a személyes hit felébredését, a megtérést nem követi az a kitartó, folyamatos gyülekezetpedagógiai munka, amely feltárná a református gondolkodásmód és észjárás szépségeit és sajátosságait. Fel kell vennünk a többfrontos harcot a tunyasággal, s ehhez átgondolt módszerek, új alkalomtípusok és más megközelítési módok szükségesek. Bibliai és hitvallásos analfabétizmusban élünk, amely kommunikációs zavarokat idéz elő: nem értjük egymást, mert az egyházi alapfogalmak és megfogalmazások sokaknak idegenek. Úgy látom, hogy még a gyakorló, rendszeresen templomba járó gyülekezeti tagjaink jelentős részének is vékonyka és sekélyes a keresztyén hitismerete (tisztelet a szép számú kivételnek!), ezért ez a kézikönyv azért született, hogy serkentse az identitástudat erősítését, a felnőtt gyülekezeti tagok hitismeretének kiszélesítését. Szükséges az időszerű, felkészült tanítás, amit aztán következetesen képviselhetünk is. 
A Heidelbergi Káté tanításának mélyebb megismerése immunanyagot képezhet a jelen tévtanai, zűrzavaros vallási vélekedései ellen és hozzájárulhat az igaz hit megszilárdításához. Újra ki kell domborítani egyházunkban a tanító jellegű alkalmak jelentőségét, amelyeknek a gyülekezetépítés tartalmi cselekményeivé kell válniuk. A változatos tanító alkalmak – bibliaiskola, népszerű hittan, alapvető dogmatika, keresztyén életvezetés kurzus, stb. – megtartásához nyújt segítséget a Heidelbergi Káté most közre adott magyarázata, hogy a különböző témák megbeszéléséhez adjon teológiai-elméleti vezérfonalat és lehetőség nyíljon az esetleges tévképzetek eloszlatására, illetve a helyes felismerések megerősítésére.

Sokan érezzük a Kárpát-medencében, hogy nagyobb hangsúlyt kell tennünk a hitvallás-magyarázat identifikációs elmélyítésére. A hitvallásos megújulás nem felekezeti kérdés, hanem keresztyénségünk fennmaradásáért szükséges életmentő cselekvés.

Varga Lajos Márton recenziójában kitér arra, hogy a Káté és magyarázója is „kerüli az ellenségeskedő vitákat… a konfliktust természetesen nem fedi el, de szítani sem engedi”. Az elhatároló funkció a Kátéban jellegzetességgé vált visszafogottsággal jelenik meg. Nincs túlzó vitatkozás a Kátéban. A hitviták korában íródott, de az energiát, az időt, a figyelmet nem erre pazarolja. Nem tagadja le a reformáció belső különbségeit, de nem is lovagolja meg azokat. Evangéliumi érvekkel és evangéliumi józansággal teszi azokat helyre. 

A polemizálás alól egy kivétel tűnik szembe, a híres 80. kérdésre adott válasz vége, ahol sajnos a józanság hangját felváltotta egy bántó, indulatos, nem evangéliumi hang. Ez a kkivétel azonban nem feledtetheti velünk a Káté általános és példamutató hangnemét. Ezért fontos emlékeztetni mindenkor magunkat, hogy ez csak későbbi betoldás! A kivételesen reformátori hangot a szeretetteljes felelősséggel megoldott konfliktusos kérdéskörök bizonyítják. Ezt kell továbbvinnünk. Ezek mögött a válaszok mögött a reformáció nagy alakjai állnak, akik egykor tanító mestereik voltak a Kátét alkotó munkaközösség különböző tagjainak. A Heidelbergi Káté ezért olyan gazdag tárháza a reformátori tanításnak, amely méltán tette széles körben elfogadottá és máig mértékadó hitvallási irattá.
A megjelenés után csak azt tudom kívánni, hogy Isten áldja meg ennek a könyvnek az útját, hogy enyhítse egyházunk népének lelki-szellemi-testi nyomorúságát, hirdesse a megváltás csodáját és növelje sokakban a háládatosságot a Kárpát-medencében és a nagyvilágon szétszórva élő, magyar református hívek javára, Isten nagy nevének dicsőségére!
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